

# 电力输电线路巡检中无人机的应用

杨玉玲

(国网西藏检修公司,西藏 拉萨 850000)

**摘要:**为了能够更好的满足人们电力的实际需要,传输线的数量随之增加,分布的范围越来越广泛,多数输电线路位于地形复杂和环境恶劣的区域中,从而便显著的增加了传输线路存在问题的可能性。因此在本文中,主要对电力输电线路巡检中无人机应用进行分析,进而提出以下内容,希望能够为同行业工作人员提供相应的参考价值。

**关键词:**电力;输电线路;巡检;无人机;应用;分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.218

## 1 引言

在当今经济快速发展的同时,促进电力行业的不断发展,为了能够更好的保证正常供电,要及时进行维修或更换出现问题的传输线路,所以输电线路检查工作是十分关键的,无人机在输电线路进行检查的过程中,存在着相对比较大的应用优势,检查人员通过无人机检查输电线路的故障问题,能够显著的降低塔架攀登高空作业,有效地减少工作量,使其整体工作效率得到全面提高,促进我国电力行业快速稳定的发展。

## 2 分析电力输电线路巡检中无人机应用优势

一是免于受到地形带来的限制,更加全方位的巡查电力输电线路,所得到的监测数据存在时效性,这样做的目的能够有效的提高电力输电线路巡检工作质量和整体效率。二是免于受到天气的影响。可以更好的满足恶劣天气条件下的实际巡检需要,对于人工巡检难度相对较大的项目而言,也可以通过无人机作业的方式进行有效解决,同时存在较高的安全性和可靠性。三是线路检查比较快速。在电力输电线路进行巡检的过程中,通过无人机应用可以实时化监控线路和设备故障问题,及时获得相关的数据信息,并且向管理中心进行传达,使其能够让管理中心对环境内容进行分析和汇总,这样可以寻找故障解决措施,也能保证电力输电线路故障处理的准确性和及时性以及可靠性。四是操作便捷。对于无人机而言,存在一定的便捷性,并且小型无人机也可以随身进行携带,而一些大型无人机则通过车辆来进行合理运输。五是可拓展性。对于无人机而言,存在一定的可扩展性,作为搭载平台,对其监控装置进行合理安装,及时检查线路存在的问题,科学测定沿线树木的高度,通过将无人机合理的应用到输电线路巡检中,对其巡检作业质量进行充分保障。

## 3 分析无人机在输电线路检查中的应用

### 3.1 分析传输线的全方位检查

在对输电线路进行检查中,无人机存在较大的应用优势,一个高性能的无人机硬件主要包括地面站以及漂浮在无人机空中的部分等内容,并且可以配套相关可见的光摄像头,该摄像头能够在各个方向对电力传输线进行拍摄,并且也能通过该系统的模拟信号进行传输和无线通信模块,将其所捕获的图像转变成为视频,此外通过专业软件,检查人员实时检查无人机所捕获的图像,结合无人机所捕获的图像,科学合理的判断传输线路的实际运行情况。在此之外,对于一些特殊线路检查要求而言,可以采用遥控器对无人机进行控制,使无人机避免障碍物,及时找到故障位置。同时也要在无人机灵活安装可见光摄像机的焦距,检查人员通过采用遥控器对无人机的焦距进行合理的调整,使其目标位置能够更加清晰。然而完成相关检查工作后,捕获的图像会直接保存在计算机中,无人机通过采用多功能转化头对输电线路进行及时检查,显著降低检查人员自身的工作强度,避免安全隐患出现。

### 3.2 适合应用到清除传输线路上异物

在传输线中经常存在异物,如果没有及时的进行清理,将会导致传输线路击穿和触电,为了避免上述问题,检察人员不得不动手

进行异物清理,这样会增加检查人员的安全风险,并且清除异物需要的时间较长,然而无人机在清除异物方面存在重要作用,使用无人机对传输线路异物清除中,传统方法主要将两个激光携带到无人机空中,坡度管理模块则可以通过聚光效果对异物进行燃烧,因为从激光二极管模块发射的激光是平行的,需要选择使用凸透镜来进行聚焦广,同时还要采用光散焦。因此在准确燃烧异物的过程中,检查人员要保证其无人机和周围充电设备具有相应的距离,同时异物在风的作用下会晃动,使无人机清除异物相对较为困难,也会降低异物的清除效率。因此将电动水平仪和激光模块以及控制模块合理的安装到多旋翼无人机上面,通过云台摄像机对异物位置进行观察,及时调整无人机,使其激光模块的焦点能够对准异物位置,使用GPRS远程控制继电器打开激光模块的电源,这个模块可以对异物快速燃烧,同时也能去除传输线路中的异物。

### 3.3 适合应用到检测传输线错误

对于无人机而言,在输电线路故障检测中存在十分重要的作用,其检测方法主要分为以下几种:一是通过雷达检测错误;二是通过视频检测错误;三是采用红外检测错误。通过雷达进行检测能够提高传输线的定量测量精度,雷达的测距装置能够准确的测量传输线和周围障碍物距离,使其为维护和安装提供出相应的参考。然而目视检查中,通过在无人机上安装摄像机对线路进行拍摄,通过通信模块将拍摄视频或照片传输到地面计算机中,检查人员通过专业软件分析传输线的运行。然而红外检测技术通过采用红外线帮助检查人员对图像进行分析,适合应用到肉眼无法识别的缺陷问题,在线金属缺陷检测中存在较高的应用价值。

## 4 结语

总而言之,在输电线路实际进行检查的过程中,无人飞行器存在着相对比较大的应用优势,能够有效的替代人力,从而更加高效和准确的进行检查工作,有效降低检查人员自身的工作强度,同时减少输电线路存在的故障问题。此外也能准确和快速减少人力和物力的投入,保证输电线路检查工作的安全性,最终促进我国电力行业快速稳定的发展。

## 参考文献

- [1]李佳,赵雪坤,林杰,肖天浩.传感技术在输电线路多旋翼无人机精细巡检中的应用[J].北华航天工业学院学报,2021,31(02):8-11.
- [2]陈曦.多旋翼无人机在输电线路巡检中的应用[J].科学技术创新,2018,99(36):45-46.
- [3]杨杰,邵帅,王凯,张庆雷,高翔,黄涛,王文贤.多旋翼无人机在输电线路巡检中的应用局限及发展前景[J].电力与能源,2018,39(02):173-176.
- [4]王伊.输电线路巡检中多旋翼无人机的应用[J].科技资讯,2017,15(28):40-41.
- [5]郑武略,张富春,焦炯,汪旭旭,陈浩.多旋翼无人机在输电线路巡检中的应用[J].中国电业(技术版),2016,99(04):70-73.